

焦作市博物馆持续涨粉!今年暑期游客人数再创新高。面对日益高涨的博物馆游,焦作真的准备好了吗?一直以来,许多人关心焦作市博物馆事业的发展,更在畅想一座新馆的拔地而起。

当焦作市博物馆新馆落成时

本报记者 王伟萱

市博物馆传来数据:该馆2024年接待游客57.9万人次,同比增长13.8%;今年上半年接待游客30.9万人次,同比增长1.6%;今年暑期接待游客12.9万人次,同比增长4.8%。

对于市博物馆而言,以上数据在多年前是不可想象的。而伴随着焦作文旅产业的深度融合,市博物馆越来越成为八方游客的重要旅游打卡地。

产业发展“倒逼”各地博物馆迅速成长。顺势而为调整战略,强力推动“馆城融合”,这促使各地博物馆从被忽略的境地,到成为文旅产业大军的核心力量。

市博物馆准备好了吗?

市博物馆正在适应新需求

博物馆是“保管者”还是“文旅服务商”?市博物馆负责人王磊给出了答案。市博物馆不仅是文物保管者,为讲好焦作故事,让文物“活”起来、“火”起来,该馆还应打造“文旅服务商”的新身份。

文化体验、文创研发、虚拟互动……近年来,各种有趣的文化活动在市博物馆形成了常态。而在这些常态活动背后,大家惊奇地发现:我们理解中的传统意义上的博物馆正在转型升级。主动引流、搬出文物“秀”两把、精心研发文创产品、不断来点“黑科技”的博物馆,已悄然走进公众视线,为公众文化生活注入全新体验。

如何满足公众需求?如何激发更多年轻人群走进博物馆?为顺应时代需求,市博物馆焕发新生,持续推进战略性调整。

焦作历史深邃厚重,在文旅产业发展中极具吸引力。作为焦作文化的重要载体,市博物馆依托焦作深厚的历史底蕴,通过优化基本陈列、推动数字化升级、加快文旅融合步伐,积极探索转型路径,努力为公众提供更具时代价值的文化服务。

目前,市博物馆已建成“云游博物馆”数字化平台,完成100件重点文物数字化建模;推出AR导览系统,将文物阐释维度从静态说明转向情境化叙事。依托现代技术重构文化感知方式,让博物馆服务越来越精准、越来越深入人心。

在促进文旅融合方面,市博物馆推动将博物纳入全市精品线路,突出研学体系建设,不断扩大博物馆引流的质量和效果;加大焦作文化元素文创产品开发力度,努力打造可沉浸、可体验、可休憩的文旅新空间。

今年4月,市博物馆与20家旅行社达成战略合作协议,主动出击引客流,这在我市博物馆发展史上尚属首次。根据《焦作市博物馆与旅行社战略合作协议》(以下简称《协议》),市博物馆将被纳入“太极文化研学游”“南太行山水人文游”等主题研学线路。市博物馆与旅行社有意打造一条“郑州—云台山—博物馆—陈家沟”黄金旅游线,实现跨区域联动。

当市博物馆新馆落成时

市博物馆是“游客看焦作”的一扇窗。如何让这扇窗户更明亮,各方都在积极谋划。市博物馆新馆建设备受关注。

近期,王磊将自己的想法写进了《关于加快推进焦作市博物馆新馆建设的思考和建议》一文,文中透露一名博物馆人的真情实感。

他说,市博物馆新馆建设是破解当前发展瓶颈的迫切需求。当前,我市正处于城市转型与高质量发展的关键阶段,谋划建设一座与城市深厚文化底蕴、宏伟发展前景相匹配的现代化综合性博物馆新馆,是坚定文化自信的“焦作担当”,更是一项功在当代、利在千秋的重大战略工程。

他认为,市博物馆新馆应是焦作文明最立体、最生动的展示地,将是具有中国气派、中原特色、焦作气质的文化地标。新馆能够将“山水文化”“太极文化”“名



暑假期间,市博物馆成为游客热门打卡地。

(焦作市博物馆供图)

人文化”“工业文化”等核心IP,转化为可感知、可体验、可消费的文化产品,有效破解“有资源、缺整合”的发展瓶颈,成为引领焦作从旅游“过境地”向“目的地”转型升级的核心吸引物。

市博物馆新馆落成后,将是焦作文化最前沿、最开放的传播平台。它将显著提升城市文化品位和软实力,吸引高端人才、资本与合作伙伴,为焦作在区域竞争中塑造独特优势、赢得更多话语权。

未来的市博物馆新馆,并非单一的展览空间。它需不断拓展功能外延,构建“博物馆+”生态体系,强力推动“馆城融合”,使新馆成为城市旅游核心吸引物和文化会客厅,打造活力文化区。

王磊认为,市博物馆新馆建设正当其时。国家大力推动“文化强国”战略,鼓励博物馆事业高质量发展,并在资金、政

策上予以倾斜。焦作拥有极其丰厚且独特的文物资源和文化IP,大量考古出土文物、工业遗产、太极拳文献史料等,为展览提供了独一无二的内容支撑。同时,近年来国内博物馆建设大踏步前进,在建筑设计、展陈策划、智慧博物馆建设、运营管理等方面已有成熟的技术和团队可供借鉴。

站在新时期,焦作需要为地方厚重文化贴上更广阔、更先进、更鲜活的时代标签。而拥有一座现代化综合性博物馆,已是众望所归。

文化视点

A08 | 山阳城

2025年9月8日 星期一

■新闻热线:8797000 | ■编辑:许凌 | 版式:车璇 | 校对:刘勇 | 组版:华保红

清露一滴秋意浓
□康彩虹

白露,单是这名字,便极具韵味,引人遐思。仿佛能看到在那微微泛着凉意的清晨,晶莹的露珠悄然凝结于草尖叶梢,恰似诗句中所描绘的“零露溥兮,清扬婉兮”,诗意与意境在这一刻完美交融,令人心醉神迷。

白露是诗意的,也是忙碌的。

白露时节的空气清透明润,远望空山迷离,而万树斑斓,草木的呼吸变得绵长,木芙蓉裹着绚烂裙裾绽开,桂子暗结金粟,栾树果荚裂作红褐色小舟。梧桐叶缘泛起黄边,银杏开始偷偷缝制金缕衣,栾树举起盏盏胭脂色的灯笼。枫叶尚未醉透,却已染就浅浅的腮红。那缕沾着桂香的凉气,如薄荷丝拂过眉睫。荷塘褪去胭脂色,留得残荷擎雨声,莲蓬低垂着棕褐色的头颅,水面上偶尔有鱼儿跃起,碎开一池摇曳生姿的月光。

丰收的喜悦荡漾在庄稼地,棉花吐絮如云朵,高粱垂首醉红了脸,稻浪翻滚成金色海洋。晒谷场上连枷声起落,箩筐盛满沉甸甸的欢欣;果园里石榴裂开玛瑙腔,葡萄垂下紫水晶帘幕。

记得幼时白露时节,每天清晨,母亲总挎竹篮至菜地,采摘满园果蔬。光润深紫的茄子表皮被露水浸润得潮潮的,泛着水光,越发让人心喜。母亲轻轻一旋,茄子落在掌中,她说,经了露水的菜蔬格外清甜。丝瓜已见老态,粗壮翠绿的老丝瓜等着霜来,给它们敷上黄色的“外衣”。母亲总是等不及,摘了下来,晾在院子里,她说,干了,剥去外皮,里面的丝瓜络可以洗锅碗,也能洗澡。母亲细心地剖开一根丝瓜老藤,把一个干净瓶子放在老藤下面,任它的汁液一滴滴落下,说这是“神仙水”,能美容养颜。稍有空闲,母亲就到村后山上,采来酸枣,晾干,说可以泡茶、煮粥,能安神助眠。她还将菊花摊晒在竹匾里,如同铺开一地碎金。白露时节的母亲,从容地忙着,淡定地操持着日复一日繁琐的家务。我想,白露从容纯净的精神,早已渗透进母亲的心里了。

民间习俗几千年来未曾改变,一代代人虔诚地遵循着古老的传承,在此时收清露、饮白露茶。明朝李时珍的《本草纲目》记载:“秋露繁时,以盘收取,煎而饴,令人延年不饥。”因此,收清露成为白露最特别的一种仪式。江南一带酿米酒,福建沿海祭海神,苏浙一带蒸“十样白”补身,太湖畔盛行雕花船祭禹王。这些仪式如金线,将天时、地气与人情织成锦缎。

浪漫的白露激发出诗人无限情愁。杜甫在“露从今夜白”里埋下思乡的锚点,陶渊明于“道狭草木长,夕露沾我衣”中踏出隐者的足迹。绍圣四年(1097年),秦观谪居郴州,与京城故人、师长四下分散。白露节的夜晚,清露盈盈,令人顿生寒意,秦观的思念更浓:“漫道愁须遣(tì)酒,酒未醒、愁已先回。”想来,看遍了许多月亮,还是觉得和你们一起看的月亮更明亮。

白露至,秋虫登上了舞台。纺织娘在墙根下轧轧“织布”,寒蝉抱着枯枝完成最后的咏叹,蟋蟀则躲在石缝间调试“琴弦”。野鸭成群掠过芦苇荡,惊起雪絮般的芦花;白鹭单足立于浅滩,像一尊沉思的玉雕。

城市人偶赴郊野,指尖掠过带露的狗尾草,舌尖尝一枚新摘的酥梨,恍若触到岁末更迭的脉络——夏日那般恣意奔涌的绿,此刻凝结成青、赭石、卵黄,仿佛有隐形的匠人正提笔为山河层叠晕染。那些被空调房禁锢的感官终于苏醒,如同种子认出季节的召唤——万物终要回归大地深刻的韵律,在白露为霜的晨光里,听见生命轮回的清脆回音。

白露镌刻着节气鼓点,带着凉意与清辉,携带着几千年来农耕大国参悟“天地人和”的自然密码,还原天地间渐次沉淀的色调,凝练出自然与人文的晶莹琥珀。在蟋蟀的夜吟与雁阵的掠影中,它怦然叩开秋天的琉璃匣。

黎明的乔庄,是被槐花浸透的。晨雾未散时,长毛兔在青瓦院落里抖动着雪色绒毛,抖落一地露水。核桃树的枝丫筛下碎金般的光斑,落在晒着玉米的竹匾上,老人们摇着蒲扇,用方言讲述着兔毛换书本的旧事。这里的时间像泡在粗陶罐里的槐花蜜,甜而不腻,慢得能听见露珠坠地的声响。

村东头的兔舍是晨光下的银色河流。长毛兔慵懒地蜷在竹编笼里,银灰色皮毛泛着绸缎般的光泽,恍若衔来月宫的碎片。养兔人总在卯时轻手轻脚开笼,怕惊扰了这些兔宝宝的梦想。晨光漫过兔舍时,成团的绒毛在竹筛上翻涌,恍若下了一场反季节的雪。年轻媳妇们蹲在门槛边分拣兔毛,笑声惊飞了核桃树上的山雀,碎花裙摆扫过墙根新发的车前草,抖落几片沾着晨露的绿。

村道两旁的核桃树是乔庄的守护者。八月的枝头缀满青玉般的果实,树皮皲裂如老人手掌,却托着整个村庄的希望。树冠筛下的光斑在石桌上跳格子,老人们用竹筒舀井水浇树,水珠顺着树干纹路蜿蜒,像在续写年轮里的故事。暮色四合时,归巢的麻雀掠过枝头,惊落几片嫩叶,正巧飘进晒着兔毛的竹匾,成了天然的香料。

晌午时分,调解员端着粗瓷碗听纠纷,茶汤里沉浮的槐花随话语起落,新娘娘端来新蒸的槐花麦饭,热气氤氲了调解书上的字迹。炊烟从青砖烟囱袅袅升起,在空中交织成素锦,裹着兔舍的草香、核桃叶的清苦、玉米的糯甜。中午的街道上成了天然剧场,收音机放着《花木兰》,村广播里播放着健康常识。惊飞了偷食的麻雀,却惊不醒打盹的白猫。

乔庄的慢是浸在骨子里的。妇人挎着竹篮穿行农田,指尖翻飞如蝶,却总要在垄头歇脚看云。磨豆腐者守着石磨转圈,豆香漫过篱笆时,她准会哼起年轻时的曲子。最妙是午后,柏油路泛着青光,光晕扫过墙头的牵牛花,惊醒了打盹的虎斑猫。孩子们追着流萤跑过核

桃林,笑声撞碎在叶浪间,惊起几只扑棱棱的野鸡。

生活虽然柔慢,乔庄的发展可不慢。这方土地孕育出多元经济的共生图景:光伏电板在屋顶折射阳光,草坪种植铺展绿意,土地流转释放集约活力;

村两委以严管厚爱锻造钢铁团队,将助老金按月送到老人手中,又将真金白银投入教育,四季校服与助学金照亮孩童的笑靥。

当城里的时钟追赶着末班公交,乔庄的月亮正数着核桃树的年轮。这里的慢不是停滞,而是将光阴细细捻成丝线,织就兔毛的银、槐花的白、核桃的青。就像那泡了整夜的兔毛,在晨光里渐渐舒展成云絮,等着被织成送往远方的月光。八月的秋风穿过晾晒的兔毛架,带着草木的私语,把乔庄的慢酿成一瓮陈年佳酿,等有缘人来品。



雨水的真性情

□张君燕

天忽然暗了,方才还耀眼的日头被乌云吞了,风卷着树叶打旋,像半空摇着把扇子——雨要来了,从不打招手。

没等收起院中的床单,雨点子已砸下来。初时疏疏落落,在水泥地上绽开灰花,转瞬便换了脸,豆大的雨珠密密泼下,天地间霎时悬起白帘。院角月季被打得折腰,花瓣上的水珠顺刺滚落,竟似委屈的泪。这脾气,

来得急,去得也不管不顾,哪像春雨淅沥试探,要下,便下得酣畅。

约莫半个时辰,雨势骤收。云缝漏下几缕光,照在湿石榴叶上,亮得晃眼。墙角蜗牛不知何时爬出,背着半透的壳,在积水中缓缓划痕。空气中飘着土腥味,混着草木勃发的味道,比任何气味都鲜活。

傍晚巷口散步,见卖瓜老汉拾掇摊子。车上的瓜滚着水珠,他擦汗笑

道:“这雨,跟胡同二小子似的,一会儿在墙根撒野,一会儿又蹲槐树下看蚂蚁了。”可不是,之前还张牙舞爪冲刷世界,这会儿只在花瓣上留颗晶珠,被晚风拂得轻颤,像藏了个小月亮。

夜里躺下,听窗外又起雨声。这次却柔,淅淅沥沥,似在耳边絮絮说着己话。有点秋天的味道了。雨点敲空调外机,笃笃响,又落窗沿积水里,溅起细碎声。想起白日的暴烈,忽觉有趣——这雨水,原是真性情的角色,高兴了倾盆大笑,委屈了放声大哭,哭过笑过,倒把空气洗得清爽,连梦都带点湿润的甜。

致师者

□周国辉

粉笔灰落满您的袖口
像撒下星子,点亮求知的眸
每道公式在黑板上游走
都为迷茫,搭起向上的舟

作业本里藏着您的温柔
红笔尖划过错漏与优秀
课间身影总在教室停留
解答疑问,从未有过烦忧

您把光阴织成知识的绸
裹着我们,走过春秋冬夏的流
当我们长成挺拔的柳
才懂您的辛劳,是无声的守

教海无悔

□韩玉杰

朝霜夕露岁月追,
昼夜讲台淑芳华,
一支粉笔鞠躬瘁。
几多风雨兼程苦,
无数春秋轮回。最是辛勤无怨悔,
千万学子报春晖。



本报记者 王伟萱

本报讯 (记者王伟萱) 近日,记者从焦作雅正历史博物馆了解到,为纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,用实物向焦作人民讲述那段可歌可泣、血雨腥风的历史,该馆从近千件革命文物中精心挑选90余件,于本周起举办文物展。

焦作雅正历史博物馆是在省文物局备案的我市一家非国有博物馆,该馆位于解放区花园街南侧的省级文物保护单位——英商福公司职员住宅旧址。自成立5年来,该馆已免费接待大量参观者,为游客与市民打开了一扇了解焦作历史文化的窗口。

据了解,此次文物展将分为三个展区,分别是抗日战争篇、抗美援朝篇、自卫反击战篇。其中,抗日战争篇展出的部分文物为该馆馆长李建敏新

近收藏,属首次公开亮相。

在焦作雅正历史博物馆提供的最新展出清单中,记者看到此次展品内容丰富。来自1943年晋冀鲁豫边区政府的会议纪要、由日本人所著的《731细菌部队》、《前日本陆军军人因准备和使用细菌武器被控案》审判材料、由日本出版的《支那事变画报》,以及朱德青年队笔记、《抗日三字经》、平汉正太道清铁路沿线军民抗日新闻报道、《抗日战争时期晋冀鲁豫边区形势图》,还有抗战弹壳、迫击炮弹壳、八路军铜菜盆、“还我河山”墨盒等书籍、报刊、实物。文物虽小,但每件背后都透着中华民族全民皆兵反对侵略的历史真实影像。

李建敏告诉记者:“用文物重温历史,讲好红色故事,从而积蓄大家的奋进力量,这是我们办展的初衷。”

致敬英烈!

90余件特色革命文物本周亮相

本报记者 (记者王伟萱) 近日,记者从焦作雅正历史博物馆了解到,为纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,用实物向焦作人民讲述那段可歌可泣、血雨腥风的历史,该馆从近千件革命文物中精心挑选90余件,于本周起举办文物展。

焦作雅正历史博物馆是在省文物局备案的我市一家非国有博物馆,该馆位于解放区花园街南侧的省级文物保护单位——英商福公司职员住宅旧址。自成立5年来,该馆已免费接待大量参观者,为游客与市民打开了一扇了解焦作历史文化的窗口。

据了解,此次文物展将分为三个展区,分别是抗日战争篇、抗美援朝篇、自卫反击战篇。其中,抗日战争篇展出的部分文物为该馆馆长李建敏新

近收藏,属首次公开亮相。

在焦作雅正历史博物馆提供的最新展出清单中,记者看到此次展品内容丰富。来自1943年晋冀鲁豫边区政府的会议纪要、由日本人所著的《731细菌部队》、《前日本陆军军人因准备和使用细菌武器被控案》审判材料、由日本出版的《支那事变画报》,以及朱德青年队笔记、《抗日三字经》、平汉正太道清铁路沿线军民抗日新闻报道、《抗日战争时期晋冀鲁豫边区形势图》,还有抗战弹壳、迫击炮弹壳、八路军铜菜盆、“还我河山”墨盒等书籍、报刊、实物。文物虽小,但每件背后都透着中华民族全民皆兵反对侵略的历史真实影像。